必修二 7.1《现代生物进化理论的由来》教学设计
南京市秦淮中学 张艳婷
【教学目标】
1. 知识与技能　
（1）举例说出达尔文之前人们是怎样看待生物进化的。
（2）举例分析达尔文自然选择学说的主要内容。
（3）正确评价达尔文自然选择学说的贡献和局限性。
（4）说出达尔文以后进化理论的发展概况。
2. 过程与方法
（1）采用互动式教学模式，以教师提供讨论素材，组织引导学生讨论、活动，最后由师生共同总结的形式进行。
3. 情感态度与价值观
（1）运用生物进化理论，认同生物与环境相适应。
（2）树立正确的进化观点和辩证唯物主义观点。
【教学重点】
（1） 达尔文自然选择学说的主要内容
（2） 分析达尔文自然选择学说的贡献和局限性
（3） 探讨生物进化论观点对人们思想观念的影响
【教学难点】现代生物进化论与达尔文自然选择学说的关系。
【学情分析】
学生在初中阶段已学习过生物进化的[image: ]相关内容，知道达尔文自然选择学说的要点，但现在可能已经遗忘。对于拉马克进化学说、达尔文进化论的贡献及其局限性尚不了解。因此介绍生物进化理论的发展过程，分析拉马克和达尔文进化理论的重要贡献和历史局限性，有助于[image: ]学生理解科学不是一个静态的体系，而是一个不断发展的动态过程。
[bookmark: _Hlk42694500]【教学方法】自主探究、师生互动（演示课件）
【教具学具】多媒体课件
【教学过程】                 
一、情景导入，展示目标
1、提问：世界上到底是先有鸡还是先有蛋？这个问题困扰了人类几千年。对于这个问题，首先是神学家们作出了“解释”：先有鸡，因为上帝创造了鸡，然后让鸡下蛋。但是随着科学的发展，人们不再相信上帝，没了上帝，上帝创造了鸡的“解释”也就没人相信了。
2、播放视频《地球的演化史》，直观感受生命的起源和演变过程。并结合初中生物知识的学习，坚定生物是进化的，而不是女娲造人，也不是上帝造物。那么生物是怎样进化的呢？这节课，让我们共同讨论生物进化的一些学说。
（点评：利用课件，展示生物进化过程的视频，激发出学生的学习兴趣，提出“地球至少孕育着1400万种生物，这么多不相同的生物是怎样产生的？进化论提供了最科学的解释。”这就激起了学生主动探究的热情，而这个问题就是本节所学的主要内容，以情激情，创设情境）。
二、合作探究、精讲点拨
（一）：拉马克的进化学说：
1、投影展示拉马克的人物及介绍，并要求学生看书思考以下问题：拉马克进化学说的主要内容？生物进化的主要原因是什么？
（点评：绝大多数学生通过看书可以总结出答案：①生物不是神造的，而是由古老生物进化来的；②生物是由低等到高等逐渐进化的；③生物各种适应性特征的形成都是由于用进废退和获得性遗传。生物进化原因：一是“用进废退”二是“”；但是对于“获得性遗传”这个名词理解不透澈，所以需要单独讲解）。
2、举例说明此观点：课件展示食蚁兽、鼹鼠等实例，进一步讲解“用进废退”和“获得性遗传”遗传的观点。并设置问题：利用拉马克的观点解释长颈鹿为什么脖子长？
（学生争先恐后发表自己的观点，得到正确的解释：拉马克认为长颈鹿的进化是因为草地退化后要吃树叶，颈长的个体有优势，它们想要长颈，于是就会天天使劲地将颈伸长，终于形成了现在的长颈鹿。其他学生也表示赞同。教师进一步规范指正，课堂气氛进一步活跃）
3、拓展：按照拉马克的观点，猜想未来我们人的发展方向。
（二）：达尔文的自然选择学说
投影展示达尔文的图像、航海途径以及有关达尔文的生平。
1、提出相关问题：
   ①自然选择学说的主要内容是什么？
   ②达尔文的进化理论的中心观点是什么？
   ③什么是自然选择？生存斗争包括几个方面？ 
   ④达尔文的自然选择学说有什么重要意义？又有哪些局限性？
（点评：阐述达尔文自然选择学说的内容：过渡繁殖、生存斗争、遗传变异、适者生存；其中过渡繁殖是生物生存的条件，生存斗争是生物生存的手段、动力，遗传变异为基础和内因，适者生存为生物生存的结果。四则内容环环相扣，学生易懂而又深刻。通过多种多样的实例使本来枯燥无味的内容，变得丰富多彩。把理性知识通过感性认识来潜移默化。）
2、课件再次展示远古长颈鹿和现代长颈鹿的对比照片。设置问题：利用达尔文的自然选择学说观点解释长颈鹿为什么脖子长？
（点评：相同的问题，不同的学说给予了不同的解释，相互比较。）
（先以小组为单位进行讨论，学生纷纷响应，踊跃参与，各抒己见。一部分同学还是以拉马克的观点解释，但后来听到其他同学正确的理解，才恍然大悟。鹿群过渡繁殖超过了环境的承受能力，树叶不够吃，势必加剧种内之间的斗争；而对于现在的鹿有脖子短的也有脖子长的这叫遗传变异；对于脖子长的鹿有优势，而脖子短的因为够不着树叶最终饿死淘汰，这叫适者生存。)
讨论结束后，教师通过课件给予正确的答案：
达尔文认为长颈鹿的进化原因是：长颈鹿产生的后代超过环境承受能力（过度繁殖）；它们都要吃树叶而树叶不够吃（生存斗争）；它们有颈长和颈短的差异（遗传变异）；颈长的能吃到树叶生存下来，颈短的却因吃不到树叶而最终饿死了（适者生存）。
3、通过课件的形式展现细菌产生耐药性的过程，并结合课本中图示的达尔文自然选择学说的解释模型，引导学生学会利用自然选择学说解释一些生物现象。使课本的知识得以迁移运用。
4、再次设置思考讨论题：如何评价达尔文的自然选择学说？（贡献和局限性）（点评：通过这种方式让学生学会独立思考，并学会从课本提炼知识，归纳知识，懂得生物进化理论的发展不是新理论对旧理论的否定和排斥，而是新理论对旧理论的修正、深入和扩展。）
（经过学生的讨论，并最终得出答案：
（1）贡献：
① 合理解释了生物进化的原因；
② 揭示了生命现象的统一性和生物地多样性；
③ 反对神创论和物种不变论，为辩证唯物主义世界观提供了有力的武器。
（2）局限：
① 未能对遗传和变异的本质作出科学的解释。
②对生物进化的解释局限于个体水平；
③认为物种的形成都是渐变的结果，骤变不可能形成新物种，不能很好的解释物种大爆发等现象。
【链接】达尔文提出自然选择学说已经过去100多年，在这100多年期间，生物科学得到了飞速的发展，那么现在生物进化理论又对达尔文的自然选择学说进行了那些修改呢？
（三）：达尔文以后进化理论的发展
本知识点内容很少，所以教师可以通过一个问题引导学生看书，相互讨论出答案。问题：现在生物进化理论对达尔文的自然选择学说进行了哪些修改呢？
①	关于遗传和变异的研究，已经从性状水平深入到基因水平，人们逐渐认识到遗传和变异的本质；
②	研究的对象从生物个体为单位，发展到以种群为基本单位。
（教师加以点拨，为第二节现代生物进化理论的主要内容作好铺垫。）
（四）：反思总结，当堂检测
教师通过课件的形式，将这节课的基本框架展现到屏幕上，让学生在头脑中建构出本节的思路框架，尤其是拉马克的用进废退；达尔文的物竞天择等概括性语言不可缺少。
【课堂精炼】
1．用达尔文进化学说的观点来判断下列叙述，其中正确的是（ C  ）
A.长颈鹿经常努力伸长颈和前肢去吃树上的叶子，因此颈和前肢都变得很长；
B.北极熊生活在冰天雪地的环境里，它们的身体产生了定向的白色变异；
C.野兔的保护色和鹰锐利的目光，是他们长期互相选择的结果；
D.在长期有毒农药的作用下，农田害虫产生了抗药性。
2. 农业生产中长期使用某种杀虫剂后，害虫的抗药性增强，杀虫效果下降，原因是（ B  ）
A．杀虫剂诱发了害虫抗药性基因的产生
B．杀虫剂对害虫具有选择作用，使抗药性害虫的数量增加
C．杀虫剂能诱导害虫分解药物的基因大量表达
D．抗药性强的害虫所产生的后代具有很强的抗药性
3. 自然选择的动力是（ C  ）
A.过度繁殖 B.遗传变异 C.生存斗争 D.适者生存
4. 某植物单植年产百粒种子，其中大部分被鸟所食或因气候、土壤、水分等原因不能在第二年长成成株，按达尔文的观点，这一现象说明（ B  ）
A.物种是可变的；     B.过度繁殖，生存斗争；   
C.选择的不定向性；   D.用进废退，获得性遗传。
作业：完成《步步高分层训练与测评》 P141-142。
板书：
7.1 现代生物进化理论的由来
一、拉马克的进化学说
1．拉马克的进化学说的主要内容：用进废退、获得性遗传
2．历史意义和不足
二、达尔文的自然选择学说
1．达尔文自然选择学说的主要内容：
过度繁殖、遗传变异、生存斗争、适者生存
2．历史意义和局限性
三、达尔文以后进化理论的发展
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